

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার
ডাক, টেলিযোগাযোগ ও তথ্যপ্রযুক্তি মন্ত্রণালয়
তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি বিভাগ
আইসিটি টাওয়ার, আগারগাঁও, ঢাকা
www.ictd.gov.bd

ডিজিটাল বাংলাদেশ দিবস ২০২২ আয়োজন উপলক্ষ্যে প্রস্তুতিমূলক সভার কার্যবিবরণী

সভাপতি : জনাব জুনাইদ আহমেদ পলক এমপি
মাননীয় প্রতিমন্ত্রী
সভার তারিখ : ২৯/১১/২০২২ খ্রি.
সভার সময় : বিকাল ৪.০০ টা
স্থান : জুম প্ল্যাটফর্ম
উপস্থিতি : জুম অনলাইন প্ল্যাটফর্ম (জুম আইডিঃ ৭৪৬ ৪৭৫ ৩৫৫৫)

সভাপতি অনলাইন প্ল্যাটফর্মের মাধ্যমে সংযুক্ত সকলকে স্বাগত জানান। তিনি ডিজিটাল বাংলাদেশ বিনির্মাণের যুগান্তকারী পদক্ষেপ গ্রহণের জন্য মাননীয় প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা এমপি এবং প্রধানমন্ত্রীর আইসিটি বিষয়ক মাননীয় উপদেষ্টা জনাব সজীব ওয়াজেদ কে ধন্যবাদ জানান। আগামী ১২ ডিসেম্বর ২০২২ খ্রি. তারিখে অনুষ্ঠিতব্য ৬ষ্ঠ ডিজিটাল বাংলাদেশ দিবস ২০২২ অত্যন্ত গুরুত্বসহকারে উদযাপনের জন্য সকলের আন্তরিক সহযোগিতা কামনা করেন।

তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি বিভাগের সিনিয়র সচিব জনাব এনএম জিয়াউল আলম পিএএ -কে ডিজিটাল বাংলাদেশ দিবস ২০২২ উপলক্ষ্যে বিস্তারিত কার্যক্রম উপস্থাপনের জন্য সভাপতি অনুরোধ করেন। অতঃপর সিনিয়র সচিব মহোদয়ের নির্দেশনা অনুসারে তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি অধিদপ্তরের মহাপরিচালক জনাব মোঃ মোস্তফা কামাল উপস্থিত সকলকে ধন্যবাদ জ্ঞাপন করেন এবং সকলের উদ্দেশ্যে জানান যে, ২০১৭ সাল হতে তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি বিভাগ ডিজিটাল বাংলাদেশ দিবস উদযাপন করে আসছে। তিনি জানান যে, প্রতি বছরের ন্যায় এ বছরও ডিজিটাল বাংলাদেশ দিবস উদযাপন উপলক্ষ্যে বিভিন্ন কর্মসূচী প্রণয়ন করা হয়েছে। তিনি পরিচালক (অর্থ ও প্রশাসন) জনাব মোহাম্মদ আবুল হাশেম-কে ডিজিটাল বাংলাদেশ দিবস ২০২২ উদযাপন উপলক্ষ্যে সকল কর্মসূচির বিস্তারিত সভায় উপস্থাপনের জন্য অনুরোধ জানান।

০২। অতঃপর বিস্তারিত আলোচনা এবং পর্যালোচনা শেষে নিম্নবর্ণিত সিদ্ধান্তসমূহ গৃহীত হয়ঃ

আলোচনা ও সিদ্ধান্ত:

ক্রম	আলোচ্য বিষয়	আলোচনা	সিদ্ধান্ত	বাস্তবায়নে
০১.	ডিজিটাল বাংলাদেশ দিবস ২০২২ এর প্রতিপাদ্য	ডিজিটাল বাংলাদেশ দিবস ২০২২ এর প্রতিপাদ্য নির্ধারণের নিমিত্ত সভায় সকলের মতামত গ্রহণ করা হয়।	প্রতি বছরের ন্যায় এ বছরও ডিজিটাল বাংলাদেশ দিবস-কে ব্যাপক উদ্দীপনার মধ্য দিয়ে সর্বস্তরে উদযাপনের নিমিত্তে সকলের মতামতের ভিত্তিতে নিম্নরূপ প্রতিপাদ্য নির্ধারণ করা হয়ঃ “আধুনিক প্রযুক্তি অন্তর্ভুক্তিমূলক উন্নতি”	মহাপরিচালক, তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি অধিদপ্তর
০২.	থিম সংগীত	১। প্রতিপাদ্যের সাথে সামঞ্জস্য বজায় রেখে থিম সংগীত নির্মাণের বিষয়ে সভায় আলোচনা করা হয়। ২। ডিজিটাল বাংলাদেশ দিবস ২০২২ উপলক্ষ্যে প্রণীত একটি থিম সংগীতের খসড়া সকলের	সকলের মতামতের ভিত্তিতে ডিজিটাল বাংলাদেশ দিবস ২০২২ এর জন্য প্রণীত থিম সংগীত এর খসড়া কিছু পরিমার্জনের মধ্যে দিয়ে সভায় অনুমোদিত হয়।	মহাপরিচালক, তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি অধিদপ্তর

১১/১১/২০২২

		মতামতের জন্য সভায় উপস্থাপন করা হয়।		
০৩.	মূল অনুষ্ঠানের ভেন্যু	গত বছরের ন্যায় এ বছরও ডিজিটাল বাংলাদেশ দিবস ২০২২ এর মূল অনুষ্ঠানের ভেন্যু হিসেবে বঙ্গবন্ধু আন্তর্জাতিক সম্মেলন কেন্দ্র (বিআইসিসি) এর হল অব ফেম ব্যবহারের বিষয়ে আলোচনা হয়।	ডিজিটাল বাংলাদেশ দিবস ২০২২ উদযাপনের নিমিত্ত বঙ্গবন্ধু আন্তর্জাতিক সম্মেলন কেন্দ্র (বিআইসিসি) এর হল অব ফেম মূল অনুষ্ঠানের ভেন্যু হিসেবে ব্যবহার করতে হবে।	মহাপরিচালক, তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি অধিদপ্তর
০৪.	মূল অনুষ্ঠানের প্রধান অতিথি	ডিজিটাল বাংলাদেশ দিবস ২০২২ এর কেন্দ্রীয়ভাবে আয়োজিত উদ্বোধনী ও পুরস্কার বিতরণ অনুষ্ঠানের প্রধান অতিথি হিসেবে মাননীয় প্রধানমন্ত্রীর সানুগ্রহ সম্মতি জ্ঞাপনের নিমিত্ত সার-সংক্ষেপ প্রেরণ করা হয়েছে মর্মে সভায় আলোচনা হয়।	মাননীয় প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা ডিজিটাল বাংলাদেশ দিবস ২০২২ এর উদ্বোধনী ও পুরস্কার বিতরণ অনুষ্ঠানে ভারুয়ালি সংযুক্ত থাকার বিষয়ে সানুগ্রহ সম্মতি প্রদান করেছেন মর্মে সভায় জানানোর প্রেক্ষিতে পরবর্তী কার্যক্রম গ্রহণ করতে হবে।	মহাপরিচালক, তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি অধিদপ্তর
০৫.	কেন্দ্রীয় কর্মসূচি	কেন্দ্রীয়ভাবে নিম্নরূপ কর্মসূচি পালনের বিষয়ে সভায় আলোচনা হয়ঃ ক) তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি বিভাগে স্থাপিত জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমানের প্রতিকৃতিতে পুষ্পস্তবক অর্পণ খ) বর্ণাঢ্য র্যালী আয়োজনঃ বিআইসিসি থেকে শুরু হয়ে পরিকল্পনা কমিশনের সামনে সড়ক হয়ে বিআইসিসি তে সম্পন্ন করার বিষয়ে আলোচনা করা হয়। গ) মূল অনুষ্ঠানঃ উদ্বোধনী ও পুরস্কার বিতরণ অনুষ্ঠান আয়োজন ভেন্যুঃ বিআইসিসি, ঢাকা ঘ) 'অন্তর্জাল' এর টিজার উন্মোচন ভেন্যুঃ বিআইসিসি, ঢাকা	কেন্দ্রীয়ভাবে নিম্নরূপ কর্মসূচি পালনের বিষয়ে সভায় সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়ঃ ক) তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি বিভাগে স্থাপিত জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমানের প্রতিকৃতিতে পুষ্পস্তবক অর্পণ করতে হবে। উক্ত কর্মসূচিতে এ বিভাগের সকল কর্মকর্তা ও কর্মচারীদের অংশগ্রহণ নিশ্চিত করতে হবে। তারিখঃ ১২-১২-২০২২ সময়ঃ সকাল ০৭.০০ ঘটিকা খ) বর্ণাঢ্য র্যালী আয়োজনঃ বিআইসিসি থেকে শুরু হয়ে পরিকল্পনা কমিশনের সামনে সড়ক হয়ে বিআইসিসি তে সম্পন্ন করতে হবে। তারিখঃ ১২-১২-২০২২ সময়ঃ সকাল ০৮.০০ ঘটিকা গ) মূল অনুষ্ঠানঃ উদ্বোধনী ও পুরস্কার বিতরণ অনুষ্ঠান আয়োজন ভেন্যুঃ বিআইসিসি, ঢাকা সকাল ০৯.৩০ ঘটিকা ঘ) 'অন্তর্জাল' এর টিজার উন্মোচন ভেন্যুঃ বিআইসিসি, ঢাকা সন্ধ্যা ০৫.৩০ ঘটিকা	মহাপরিচালক, তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি অধিদপ্তর
০৬.	উদ্বোধনী ও পুরস্কার বিতরণ অনুষ্ঠান	১। উদ্বোধনী ও পুরস্কার বিতরণ অনুষ্ঠান এর নিম্নরূপ অনুষ্ঠানসূচি আলোচনার নিমিত্তে উপস্থাপনা করা হয়ঃ সকাল ০৯.৩০ মিনিট : অতিথিবৃন্দের আসন গ্রহণ	১। উদ্বোধনী ও পুরস্কার বিতরণ অনুষ্ঠান এর অনুষ্ঠানসূচির প্রণীত খসড়া সভায় সর্বসম্মতিক্রমে অনুমোদনের সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়। ২। উদ্বোধনী ও পুরস্কার বিতরণ অনুষ্ঠান এর আমন্ত্রণপত্রের খসড়া	মহাপরিচালক, তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি অধিদপ্তর

cccccccc

সকাল ১০.০০ মিনিট	:	মাননীয় প্রধানমন্ত্রীর আগমন (ভাটুয়াখালী)	সভায় সর্বসম্মতিক্রমে অনুমোদিত হয়।
সকাল ১০.০১ মিনিট	:	পবিত্র ধর্মগ্রন্থসমূহ থেকে পাঠ	
সকাল ১০.১০ মিনিট	:	স্বাগত বক্তব্য: জনাব এন এম জিয়াউল আলম পিএএ, সিনিয়র সচিব, তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি বিভাগ	
সকাল ১০.১৫ মিনিট	:	থিম সংগীত প্রদর্শন: ডিজিটাল বাংলাদেশ দিবস ২০২২	
সকাল ১০.২০ মিনিট	:	বিশেষ অতিথির বক্তব্য: জনাব এ কে এম রহমতুল্লাহ এমপি সভাপতি, ডাক, টেলিযোগাযোগ এবং তথ্যপ্রযুক্তি মন্ত্রণালয় সম্পর্কিত স্থায়ী কমিটি	
সকাল ১০.৩০ মিনিট	:	তথ্য চিত্র প্রদর্শন: মাননীয় প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনার নেতৃত্বে ডিজিটাল বাংলাদেশের স্বপ্নপূরণ	
সকাল ১০.৩৫ মিনিট	:	সভাপতির বক্তব্য: জনাব জুনাইদ আহমেদ পলক এমপি, মাননীয় প্রতিমন্ত্রী, তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি বিভাগ	
সকাল ১০.৫০ মিনিট	:	শুভ উদ্বোধন: -বঙ্গবন্ধু ডিজিটাল মিউজিয়াম, বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব হাই-টেক পার্ক, রাজশাহী -জয় সিলিকন টাওয়ার, বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব হাই-টেক পার্ক, রাজশাহী -শেখ কামাল আইটি ট্রেনিং এন্ড ইনকিউবেশন সেন্টার, নাটোর -শেখ কামাল আইটি ট্রেনিং এন্ড ইনকিউবেশন সেন্টার, বরিশাল	

account

		-সিনেপ্রেস, বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব হাই-টেক পার্ক, রাজশাহী		
	সকাল ১০.৫৫ মিনিট	: ডিজিটাল বাংলাদেশ পুরস্কার ২০২২ বিতরণ		
	সকাল ১১.১০ মিনিট	: প্রধান অতিথির ভাষণ: গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকারের মাননীয় প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা এমপি -ডিজিটাল ইন্টার্যাক্টিভ প্রজেক্টেশন -অনুষ্ঠানের সমাপ্তি ঘোষণা		
	২। উদ্বোধনী ও পুরস্কার বিতরণ অনুষ্ঠানের আমন্ত্রণপত্রের খসড়া সভায় উপস্থাপন করা হয়।			
০৭. মাঠ পর্যায়ের কর্মসূচি	মাঠ পর্যায়ে নিম্নরূপ কর্মসূচি পালনের বিষয়ে সভায় আলোচনা হয়ঃ ক) পুষ্পস্তবক অর্পণঃ জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমানের প্রতিকৃতিতে পুষ্পস্তবক অর্পণ করার বিষয়ে সভায় আলোচনা করা হয়। খ) র্যালী আয়োজনঃ জেলা প্রশাসক ও উপজেলা নির্বাহী অফিসারের সার্বিক তত্ত্বাবধানে বর্ণাঢ্য র্যালী আয়োজন করার বিষয়ে সভায় আলোচনা করা হয়। গ) সরাসরি প্রচারঃ কেন্দ্রীয় মূল অনুষ্ঠান (উদ্বোধনী ও পুরস্কার বিতরণ অনুষ্ঠান) সরাসরি প্রচার গ্রহণ করার বিষয়ে সভায় আলোচনা হয়। ঘ) সকল ইউনিয়ন ডিজিটাল সেন্টারে প্রচার ও ব্র্যান্ডিং: (মূল অনুষ্ঠান সরাসরি প্রচারের ব্যবস্থাসহ) ঙ) স্থাপিত এলইডিসমূহে প্রচারঃ ডিজিটাল বাংলাদেশ এর উপর নির্মিত অডিও ভিজ্যুয়াল/টিভিসি/থিম প্রচারের বিষয়ে আলোচনা হয়।	মাঠ পর্যায়ে নিম্নরূপ কর্মসূচি পালনের বিষয়ে সভায় সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়ঃ ক) পুষ্পস্তবক অর্পণঃ জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমানের প্রতিকৃতিতে পুষ্পস্তবক অর্পণ করতে হবে। তারিখঃ ১২-১২-২০২২ সময়ঃ সকাল ০৭.০০ ঘটিকা খ) র্যালী আয়োজনঃ জেলা প্রশাসক ও উপজেলা নির্বাহী অফিসারের সার্বিক তত্ত্বাবধানে বর্ণাঢ্য র্যালী আয়োজন করতে হবে। তারিখঃ ১২-১২-২০২২ সময়ঃ সকাল ০৭.৩০ ঘটিকা গ) সরাসরি প্রচারঃ কেন্দ্রীয় মূল অনুষ্ঠান (উদ্বোধনী ও পুরস্কার বিতরণ অনুষ্ঠান) সরাসরি প্রচার গ্রহণ করতে হবে। সময়ঃ সকাল ০৯.৩০ ঘটিকা ঘ) সকল ইউনিয়ন ডিজিটাল সেন্টারে প্রচার ও ব্র্যান্ডিং করতে হবে। (মূল অনুষ্ঠান সরাসরি প্রচারের ব্যবস্থাসহ) ঙ) স্থাপিত এলইডিসমূহে প্রচারঃ ডিজিটাল বাংলাদেশ এর উপর নির্মিত অডিও ভিজ্যুয়াল/টিভিসি/থিম প্রচার করতে হবে।	১। মহাপরিচালক, তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি অধিদপ্তর ২। মন্ত্রণালয়/বিভাগ/দপ্তর/সংস্থাসমূহ দায়িত্বঃ ১। জেলা প্রশাসক (সকল) ২। উপজেলা নির্বাহী অফিসার (সকল) ৩। প্রোগ্রামার (সকল) ৪। সহকারী প্রোগ্রামার (সকল)	

cccccc

	<p>চ) স্থানীয় ক্যাবল মিডিয়ায় প্রচারঃ</p> <p>স্থানীয় ক্যাবল মিডিয়ায় দিবসের প্রতিপাদ্য স্ফলিং ও এভি/টিভিসি/থিম সংগীত প্রচারের বিষয়ে আলোচনা হয়।</p> <p>ছ) দিবসের কার্যক্রম প্রচারঃ</p> <p>স্থানীয় পত্রিকায় দিবস উপলক্ষে গৃহীত কার্যক্রমসমূহ প্রচারের বিষয়ে আলোচনা হয়।</p>	<p>তারিখঃ ০৭/১২/২০২২ হতে ১২/১২/২০২২</p> <p>স্থানীয় ক্যাবল মিডিয়ায় প্রচারঃ</p> <p>স্থানীয় ক্যাবল মিডিয়ায় দিবসের প্রতিপাদ্য স্ফলিং ও এভি/টিভিসি/থিম সংগীত প্রচার করতে হবে।</p> <p>তারিখঃ ০৭/১২/২০২২ হতে ১২/১২/২০২২</p> <p>দিবসের কার্যক্রম প্রচারঃ</p> <p>স্থানীয় পত্রিকায় দিবস উপলক্ষে গৃহীত কার্যক্রমসমূহ প্রচার করতে হবে।</p> <p>তারিখঃ ১২-১২-২০২২</p>	
০৮.	<p>মাঠ পর্যায়ে বিভিন্ন প্রতিযোগিতা/কর্মসূচি আয়োজন</p> <p>জেলা ও উপজেলা পর্যায়ে নিম্নরূপ বিভিন্ন কর্মসূচি পালনের বিষয়ে সভায় আলোচনা করা হয়।</p> <p>জেলা পর্যায়েঃ</p> <p>১। সেমিনার আয়োজনঃ</p> <p>ভেন্যুঃ সম্মেলন কক্ষ, জেলা প্রশাসকের কার্যালয়</p> <p>সুবিধাজনক স্থান</p> <p>বিষয়ঃ প্রতিপাদ্য ভিত্তিক অংশগ্রহণকারীঃ মাননীয় সংসদ সদস্য, জনপ্রতিনিধি, সরকারী কর্মকর্তা ও কর্মচারী।</p> <p>স্টেকহোল্ডার (আইটি ফ্রিল্যান্সার, ই-কমার্স উদ্যোক্তা, ইউডিসি উদ্যোক্তা ও আসিটি খাত), সাংবাদিকবৃন্দ, শিক্ষা/শিক্ষিকা এনজিও প্রতিনিধিদলসহ সংশ্লিষ্ট সকল</p> <p>২। প্রতিযোগিতা (রচনা/প্রেজেন্টেশন প্রস্তুত):</p> <p>বিষয়ঃ ডিজিটাল বাংলাদেশের স্বপ্ন পূরণের গল্প</p> <p>ভেন্যুঃ শেখ রাসেল ডিজিটাল ল্যাব</p> <p>অংশগ্রহণকারীঃ উচ্চ মাধ্যমিক ও তদুর্ধ্ব শ্রেণি</p> <p>৩। প্রতিযোগিতা</p> <p>বেসিক প্রোগ্রামিং/আবৃত্তি/উপস্থিত বিতর্ক</p> <p>বিষয়ঃ আইসিটি ও ডিজিটাল বাংলাদেশ</p> <p>ভেন্যুঃ শেখ রাসেল ডিজিটাল ল্যাব</p> <p>অংশগ্রহণকারীঃ ৬ষ্ঠ হতে ১০ম শ্রেণি</p> <p>উপজেলা পর্যায়েঃ</p>	<p>১। আলোচনান্তে প্রস্তাবিত কর্মসূচিসমূহ সর্বসম্মতিক্রমে অনুমোদনের সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।</p> <p>২। জেলা পর্যায়ে অনুমোদিত কর্মসূচিসমূহ বাস্তবায়নের নিমিত্ত ঢাকা জেলা ব্যতিত অন্য ৬৩টি জেলার জেলা প্রশাসক বরাবর তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি বিভাগ হতে ২০,০০০/- করে বাজেট প্রেরণ করা হবে মর্মে সভায় সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।</p> <p>৩। সরকারের ব্যয় সংকোচন নীতি বিবেচনায় রেখে উপজেলা নির্বাহী অফিসার (সকল) বরাবর কোন বাজেট প্রেরণ করা হবে না মর্মে সভায় সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।</p> <p>৪। উপজেলা পর্যায়ে ডিজিটাল বাংলাদেশ দিবস ২০২২ উদযাপনের নিমিত্ত স্থানীয়ভাবে অর্থ সংকুলানের জন্য অনুরোধ জানানোর সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।</p>	<p>১। মহাপরিচালক, তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি অধিদপ্তর</p> <p>২। মন্ত্রণালয়/বিভাগ/দপ্তর/সংস্থা</p> <p>৩। প্রোগ্রামার (সকল)</p> <p>৪। সহকারী প্রোগ্রামার (সকল)</p>

account

	<p>১। সেমিনার আয়োজনঃ</p> <p>ভেন্যুঃ সম্মেলন কক্ষ, উপজেলা পরিষদ বা সুবিধাজনক স্থানবিষয়ঃ প্রতিপাদ্য ভিত্তিক অংশগ্রহণকারীঃ মাননীয় সংসদ সদস্য, জনপ্রতিনিধি, সরকারী কর্মকর্তা ও কর্মচারী।</p> <p>স্টেকহোল্ডার (আইটি ফ্রিল্যান্সার, ই-কমার্স উদ্যোক্তা, ইউডিসি উদ্যোক্তা ও আসিটি খাত), সাংবাদিকবৃন্দ, শিক্ষ/শিক্ষিকা, এনজিও প্রতিনিধিদলসহ সংশ্লিষ্ট সকল</p> <p>২। প্রতিযোগিতা (বেসিক প্রোগ্রামিং/আবৃত্তি/উপস্থিত বক্তৃতা):</p> <p>বিষয়ঃ ডিজিটাল বাংলাদেশের স্বপ্ন পূরণের গল্প</p> <p>ভেন্যুঃ শেখ রাসেল ডিজিটাল ল্যাব</p> <p>অংশগ্রহণকারীঃ ৬ষ্ঠ হতে ১০ম শ্রেণি</p> <p>৩। প্রতিযোগিতা (চিত্রাংকন)</p> <p>বিষয়ঃ আইসিটি ও ডিজিটাল বাংলাদেশ</p> <p>ভেন্যুঃ শেখ রাসেল ডিজিটাল ল্যাব</p> <p>অংশগ্রহণকারীঃ ১ম হতে ৫ম শ্রেণি</p>		
০৯. অডিও ভিজ্যুয়াল	<p>ডিজিটাল বাংলাদেশ দিবস ২০২২ উপলক্ষ্যে ০২টি অডিও ভিজ্যুয়াল প্রস্তুতকরণ বিষয়ে সভায় আলোচনা হয়।</p> <p>ক) ডিজিটাল বাংলাদেশের স্বপ্নপূরণ- যেখানে ডিজিটাল বাংলাদেশের ০৪টি স্তম্ভ-কে ফোকাস করে ০৪ মিনিটের একটি অডিও ভিজ্যুয়াল প্রস্তুত করার বিষয়ে সভায় আলোচনা হয়।</p> <p>খ) -বঙ্গবন্ধু ডিজিটাল মিউজিয়াম, বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব হাই-টেক পার্ক, রাজশাহী</p> <p>-জয় সিলিকন টাওয়ার, বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব হাই-টেক পার্ক, রাজশাহী</p> <p>-শেখ কামাল আইটি ট্রেনিং এন্ড ইনকিউবেশন সেন্টার, নাটোর</p> <p>-শেখ কামাল আইটি ট্রেনিং এন্ড ইনকিউবেশন সেন্টার, বরিশাল</p> <p>-সিনেপ্লেক্স, বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব হাই-টেক পার্ক, রাজশাহী</p>	<p>ডিজিটাল বাংলাদেশ দিবস ২০২২ উপলক্ষ্যে ০২টি অডিও ভিজ্যুয়াল প্রস্তুত করতে হবে।</p> <p>ক) ডিজিটাল বাংলাদেশের স্বপ্নপূরণ-যেখানে ডিজিটাল বাংলাদেশের ০৪টি স্তম্ভ (পিলার) - বাংলাদেশের ০৪টি স্তম্ভ-কে ফোকাস করে ০৪ মিনিটের একটি অডিও ভিজ্যুয়াল প্রস্তুত করতে হবে।</p> <p>খ) -বঙ্গবন্ধু ডিজিটাল মিউজিয়াম, বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব হাই-টেক পার্ক, রাজশাহী</p> <p>-জয় সিলিকন টাওয়ার, বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব হাই-টেক পার্ক, রাজশাহী</p> <p>-শেখ কামাল আইটি ট্রেনিং এন্ড ইনকিউবেশন সেন্টার, নাটোর</p> <p>-শেখ কামাল আইটি ট্রেনিং এন্ড ইনকিউবেশন সেন্টার, বরিশাল</p> <p>-সিনেপ্লেক্স, বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব হাই-টেক পার্ক, রাজশাহী</p> <p>এই ০৫টির উদ্বোধন-কে সমন্বয় করে অপর ০১টি অডিও ভিজ্যুয়াল প্রস্তুত করতে হবে।</p>	<p>১। ব্যবস্থাপনা পরিচালক, বাংলাদেশ হাই-টেক পার্ক কর্তৃপক্ষ</p> <p>২। মহাপরিচালক, তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি অধিদপ্তর</p>

১১/১১/১১

		এই ০৫টির উদ্বোধন-কে সমন্বয় করে অপর ০১টি অডিও ভিজ্যুয়াল প্রস্তুত করার বিষয়ে সভায় আলোচনা হয়।	
১০. ক্রোড়পত্র প্রকাশ ও বিজ্ঞাপন	১। ডিজিটাল বাংলাদেশ দিবস ২০২২ উপলক্ষ্যে জাতীয় দৈনিক পত্রিকায় ক্রোড়পত্র ও বিজ্ঞাপন প্রকাশের বিষয়ে সভায় আলোচনা হয়। ২। এ লক্ষ্যে ক্রোড়পত্র প্রকাশনা কমিটির পাশাপাশি ইডিটিং এবং পুফ রিডিং এর জন্য ভিন্ন একটি কমিটি গঠনের বিষয়ে সভায় আলোচনা হয়।	১। সকল কনটেন্ট ও ডিজাইন প্রস্তুতপূর্বক ক্রোড়পত্র প্রকাশের নিমিত্ত তথ্য ও সম্প্রচার মন্ত্রণালয়ে প্রেরণ করতে হবে। ২। এ লক্ষ্যে ক্রোড়পত্র প্রকাশনা কমিটির পাশাপাশি ইডিটিং এবং পুফ রিডিং এর জন্য ভিন্ন একটি কমিটি গঠন করতে হবে। ৩। বাজেট স্বল্পতা উল্লেখপূর্বক সকল পত্রিকায় ক্রোড়পত্র প্রকাশের অনুরোধ জানিয়ে তথ্য ও সম্প্রচার মন্ত্রণালয়ে পত্র প্রেরণ করতে হবে।	১। মহাপরিচালক, তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি অধিদপ্তর ২। সভাপতি, ক্রোড়পত্র প্রকাশনা উপ-কমিটি
১১. প্রচার ও ব্রান্ডিং	ব্যয় সংকোচন নীতি বিবেচনায় রেখে প্রচার ও ব্রান্ডিং করার নিমিত্ত নিম্নরূপ পদক্ষেপ গ্রহণ করার বিষয়ে সভায় বিস্তারিতভাবে আলোচনা হয়ঃ ক) ঢাকা শহরের গুরুত্বপূর্ণ স্থান এবং বিআইসিসিতে সজ্জাকরণ ও ব্রান্ডিং করা যেতে পারে মর্মে সভায় আলোচনা করা হয়। খ) প্রস্তুতকৃত সকল কনটেন্ট: Digital Card, CC, AV, TVC, OVC, Poster ইত্যাদি সামাজিক যোগাযোগ মাধ্যম (আইসিটি বিভাগ, আইসিটি অধিদপ্তর, বিসিসি, হাইটেক পার্ক, সিসিএ, ডিএসএ, এটুআই, সহযোগী সংগঠন) এ প্রচার গ) সরকারি তথ্য বাতায়নে প্রচার ঘ) নির্মিত এলইডি পর্দায় প্রচার ঙ) অনলাইন ও প্রিন্ট মিডিয়ায় প্রচার চ) খুদে বার্তা প্রেরণঃ বিজ্ঞাপন ও ক্রোড়পত্র প্রকাশ ছ) কেন্দ্রীয়ভাবে আয়োজিতব্য সকল অনুষ্ঠান সরাসরি সম্প্রচার	১। ক) ঢাকা শহরের গুরুত্বপূর্ণ স্থান এবং বিআইসিসিতে সজ্জাকরণ ও ব্রান্ডিং করতে হবে; খ) প্রস্তুতকৃত সকল কনটেন্ট: Digital Card, CC, AV, TVC, OVC, Poster ইত্যাদি সামাজিক যোগাযোগ মাধ্যম (আইসিটি বিভাগ, আইসিটি অধিদপ্তর, বিসিসি, হাইটেক পার্ক, সিসিএ, ডিএসএ, এটুআই, সহযোগী সংগঠন) এ প্রচার করতে হবে; গ) সরকারি তথ্য বাতায়নে প্রচারের উদ্যোগ গ্রহণ করতে হবে; ঘ) নির্মিত এলইডি পর্দায় প্রচার করতে হবে; ঙ) অনলাইন ও প্রিন্ট মিডিয়ায় প্রচারের পদক্ষেপ নিতে হবে; চ) খুদে বার্তা প্রেরণঃ বিজ্ঞাপন ও ক্রোড়পত্র প্রকাশের ব্যবস্থা গ্রহণ করতে হবে; ছ) কেন্দ্রীয়ভাবে আয়োজিতব্য সকল অনুষ্ঠান সরাসরি সম্প্রচারের উদ্যোগ গ্রহণ করতে হবে; ২। প্রচার ও ব্রান্ডিং এর সকল ক্ষেত্রে ব্যয় সংকোচন নীতি বিবেচনায় রাখার জন্য সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।	১। মহাপরিচালক, তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি অধিদপ্তর ২। গঠিত কমিটি
১২. অনলাইন কুইজ প্রতিযোগিতা ২০২২	১। মহাপরিচালক, তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি অধিদপ্তর জানান যে, এ বছর ডিজিটাল বাংলাদেশ দিবস অনলাইন কুইজ প্রতিযোগিতায় সর্বমোট ৯,১৫,৫৮৮ জন নিবন্ধন সম্পন্ন করেছে যা বিগত সকল বছরের তুলনায় সর্বোচ্চ সংখ্যক নিবন্ধন হয়েছে।	সুষ্ঠুভাবে সকল গ্রুপের অনলাইন কুইজ প্রতিযোগিতা নিম্নে উল্লিখিত তারিখে আয়োজন নিশ্চিত করতে হবে। ক) ক-গ্রুপ (০৮-১২ বছর) এর পরীক্ষার তারিখঃ ২৯-১১-২০২২ খ) খ গ্রুপ (১৩-১৮ বছর) এর পরীক্ষার তারিখঃ ০১-১২-২০২২	১। মহাপরিচালক, তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি অধিদপ্তর ২। গঠিত কমিটি

cccccc

		<p>২। ডিজিটাল বাংলাদেশ দিবস অনলাইন কুইজ প্রতিযোগিতা ২০২২ বিষয়ে নিম্নরূপ আলোচনা হয়ঃ</p> <p>ক) ক-গ্রুপ (০৮-১২ বছর) এর নিবন্ধনঃ ৩,৪১,৪৫০ জন</p> <p>খ) খ গ্রুপ (১৩-১৮ বছর) এর নিবন্ধনঃ ৪,২৮,৬২৫ জন</p> <p>গ) গ-গ্রুপ (১৯-তদুর্ধ্ব বছর) এর নিবন্ধনঃ ১,৪১,১৪২ জন</p>	<p>গ) গ-গ্রুপ (১৯-তদুর্ধ্ব বছর) এর পরীক্ষার তারিখঃ ০২-১২-২০২২</p>	
১৩.	ডিজিটাল বাংলাদেশ দিবস পুরস্কার ২০২২	<p>১। ডিজিটাল বাংলাদেশ পুরস্কার বিষয়ে নিম্নরূপ আলোচনা হয়ঃ</p> <p>ক) কেন্দ্রীয় পর্যায়ে ডিজিটাল বাংলাদেশ পুরস্কার প্রাপ্তির লক্ষ্যে ১৫৪ টি আবেদন জমা হয়েছে। এর মধ্যে সাধারণ ক্যাটাগরিতে আবেদন করেছে ৯৬ জন এবং কারিগরি ক্যাটাগরিতে আবেদন করেছে ৫৬ জন।</p> <p>খ) জেলা পর্যায়ে আবেদন জমা পড়েছে ২৭৬টি। এর মধ্যে সাধারণ ক্যাটাগরিতে আবেদন করেছে ২১১ জন এবং কারিগরি ক্যাটাগরিতে আবেদন করেছে ৬৫ জন।</p> <p>২। ডিজিটাল বাংলাদেশ পুরস্কার নীতিমালা ২০২১ অনুসারের কেন্দ্রীয় পর্যায়ে সাধারণ ও কারিগরি ক্যাটাগরি মিলিয়ে সর্বমোট ১২টি ক্ষেত্রে পুরস্কার প্রদান করা হবে আলোচনা হয়। অনুরূপভাবে জেলা পর্যায়ে সাধারণ ও কারিগরি ক্যাটাগরি মিলিয়ে সর্বমোট ১২টি ক্ষেত্রে পুরস্কার প্রদানের বিষয়ে সভায় আলোচনা হয়।</p> <p>৩। জাতীয় পুরস্কার সংক্রান্ত মন্ত্রিসভা কমিটির অনুমোদনের নিমিত্ত ডিজিটাল বাংলাদেশ পুরস্কার ২০২২ এর আবেদনের তথ্যাদি প্রেরণ করা হয়েছে মর্মে সভায় জানানো হয়।</p>	<p>১। জাতীয় পুরস্কার সংক্রান্ত মন্ত্রিসভা কমিটির সভা আয়োজনে সর্বোচ্চ সহযোগিতা প্রদানের নিমিত্ত প্রয়োজনীয় যোগাযোগ অব্যাহত রাখতে হবে।</p> <p>২। কেন্দ্রীয় পর্যায়ে ১২টি এবং জেলা পর্যায়ে ১২টি অর্থাৎ সর্বমোট ২৪টি ক্ষেত্রে “ডিজিটাল বাংলাদেশ পুরস্কার নীতিমালা ২০২১” অনুসারে ফ্রেস্ট, সম্মাননাপত্র, নগদ অর্থ এবং ল্যাপটপ (০৮টি ক্ষেত্রে) পুরস্কার হিসেবে প্রদানের বিষয়ে সভায় সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।</p>	মহাপরিচালক, তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি অধিদপ্তর
১৪.	বিভিন্ন কমিটি গঠন		<p>ডিজিটাল বাংলাদেশ দিবস ২০২২ উদযাপনের নিমিত্ত নিম্নরূপ কমিটি গঠনপূর্বক অবহিত করতে হবেঃ</p> <p>১। অনুষ্ঠান ও বাজেট ব্যবস্থাপনা কমিটি</p> <p>২। ইভেন্ট ভেন্যু, আপ্যায়ন ও অভ্যর্থনা উপকমিটি</p>	মহাপরিচালক, তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি অধিদপ্তর

১১/১১/২০২২

			<p>৩। অতিথির তালিকা প্রণয়ন, কার্ড বিতরণ, অভ্যর্থনা ও আসন ব্যবস্থাপনা উপকমিটি</p> <p>৪। নিরাপত্তা ও প্রটোকল উপকমিটি</p> <p>৫। ফ্রোডপত্র প্রকাশনা উপকমিটি</p> <p>৬। ফ্রোডপত্র পুফ রিভীং এবং এডিটিং উপ-কমিটি</p> <p>৭। মিডিয়া, প্রচার ও ব্র্যান্ডিং উপকমিটি</p> <p>৮। নিউজলেটার ও বিজ্ঞাপন প্রকাশনা উপ-কমিটি</p>	
১৫.	‘অন্তর্জাল’ এর টিজার উন্মোচন	‘অন্তর্জাল’ এর টিজার উন্মোচন অনুষ্ঠানের খসড়া অনুষ্ঠানসূচি সভায় আলোচনার নিমিত্ত উপস্থাপন করা হয়।	<p>‘অন্তর্জাল’ এর টিজার উন্মোচন অনুষ্ঠান বিআইসিসি, ঢাকায় নিম্নলিখিত তারিখ এবং সময়ে আয়োজন করা হবেঃ</p> <p>তারিখঃ ১২-১২-২০২২</p> <p>সময়ঃ সন্ধ্যা ০৫.৩০ ঘটিকা</p>	মহাপরিচালক, তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি অধিদপ্তর
১৬.	অন্যান্য মন্ত্রণালয়/বিভাগ/দপ্তর এর কর্মসূচি	<p>১। ২০০৮ সালে বর্তমান সরকারের রূপকল্প ২০২১ ডিজিটাল বাংলাদেশ ঘোষণার পর থেকে অদ্যাবধি সকল মন্ত্রণালয়/বিভাগ/দপ্তর/সংস্থাসমূহ মাননীয় প্রধানমন্ত্রীর নির্দেশনাসমূহ অনুসারে দেশের সর্বস্তরে ডিজিটাল বাংলাদেশের সফল বাস্তবায়নে বিভিন্ন পদক্ষেপ সফলভাবে সম্পন্ন করেছে। সকল মন্ত্রণালয়/বিভাগ/দপ্তর/সংস্থা তাদের স্ব স্ব ডিজিটাল বাংলাদেশের সফল বাস্তবায়নের জন্য প্রয়োজনীয় উদ্যোগ গ্রহণের বিষয়ে সভায় আলোচনা হয়।</p> <p>২। অন্যান্য মন্ত্রণালয়/বিভাগ/দপ্তর/সংস্থা/প্রতিষ্ঠান নিজ নিজ প্রতিষ্ঠান হতে গৃহিত কর্মসূচির আলোকে নিজ অর্থায়নে বাস্তবায়নের জন্য প্রয়োজনীয় উদ্যোগ গ্রহণের বিষয়ে সভায় আলোচনা হয়।</p> <p>৩। সকল মন্ত্রণালয়/বিভাগ/দপ্তর/সংস্থা/প্রতিষ্ঠান তাদের নিজস্ব ওয়েবসাইট এবং সোশ্যাল মিডিয়ায় তাদের নিজস্ব ডিজিটাল সেবা এবং কর্মকান্ডসমূহ হালনাগাদকরণ এবং প্রচারের প্রয়োজনীয় উদ্যোগ গ্রহণের বিষয়ে আলোচনা হয়।</p>	<p>১। সকল মন্ত্রণালয়/বিভাগ/দপ্তর/সংস্থা তাদের নিজস্ব ডিজিটাল বাংলাদেশের সফল বাস্তবায়নের জন্য প্রয়োজনীয় উদ্যোগ গ্রহণ করতে হবে।</p> <p>২। সকল মন্ত্রণালয়/ দপ্তর/সংস্থা/ প্রতিষ্ঠানসমূহ নিজ অর্থায়নে তাদের নিজস্ব কর্মসূচি বাস্তবায়ন করবে।</p> <p>৩। সকল মন্ত্রণালয়/বিভাগ/দপ্তর/সংস্থা/প্রতিষ্ঠান তাদের নিজস্ব ওয়েবসাইট এবং সোশ্যাল মিডিয়ায় তাদের নিজস্ব ডিজিটাল সেবা এবং কর্মকান্ডসমূহ হালনাগাদকরণ এবং প্রচারের প্রয়োজনীয় উদ্যোগ গ্রহণ করবে।</p>	সিনিয়র সচিব/সচিব, সকল মন্ত্রণালয় ও বিভাগ

১১/১১/২২

১৭.	জাতীয় সেমিনার এবং কনসার্ট ফর ডিজিটাল বাংলাদেশ	গত বছর ডিজিটাল বাংলাদেশের প্রতিপাদ্য ভিত্তিক জাতীয় সেমিনার এবং কনসার্ট ফর ডিজিটাল বাংলাদেশ আয়োজন করা হয়েছিল মর্মে সভায় জানানো হয়।	এ বছর সরকারের ব্যয় সংকোচন নীতি বিবেচনায় রেখে জাতীয় সেমিনার এবং কনসার্ট ফর ডিজিটাল বাংলাদেশ আয়োজন না করার বিষয়ে সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।	মহাপরিচালক, তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি অধিদপ্তর
১৮.	বিবিধ	১। ডিজিটাল বাংলাদেশের বিভিন্ন উপকারভোগী যেমন-নগদ, বিকাশ, ইউপে ইত্যাদি, বিভিন্ন টেলকো কোম্পানি যেমন-রবি, গ্রামীণফোন, বাংলালিংক, টেলিটক ইত্যাদির সাথে বাংলাদেশ ব্যাংক এবং বিটিআরসির মাধ্যমে যোগাযোগ পূর্বক ডিজিটাল বাংলাদেশ দিবস ২০২২ উপলক্ষ্যে তাদের গৃহীত কর্মসূচি সমন্বয়ের উদ্যোগ গ্রহণ করার বিষয়ে সভায় আলোচনা হয়। ২। নগদের স্পন্সরশিপের মাধ্যমে ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের ক্যাম্পাসে একাধিক বড় ডিসপ্লের মাধ্যমে বিশ্বকাপ দেখানোর উদ্যোগ গৃহীত হয়েছে। ১২ ডিসেম্বর ২০২২ হতে বিশ্বকাপের ফাইনাল পর্যন্ত খেলার বিরতিতে ডিজিটাল বাংলাদেশের বিশ্বকাপের ফাইনাল পর্যন্ত খেলার সকল সাফল্যগাঁথা বিষয়ক অডিও ভিজ্যুয়ালগুলো প্রচারের উদ্যোগের বিষয়ে সভায় আলোচনা হয়।	১। ডিজিটাল বাংলাদেশের বিভিন্ন উপকারভোগী যেমন-নগদ, বিকাশ, ইউপে ইত্যাদি, বিভিন্ন টেলকো কোম্পানি-রবি, গ্রামীণফোন, বাংলালিংক, টেলিটক ইত্যাদির সাথে বাংলাদেশ ব্যাংক এবং বিটিআরসির মাধ্যমে যোগাযোগ পূর্বক ডিজিটাল বাংলাদেশ দিবস ২০২২ উপলক্ষ্যে তাদের গৃহীত কর্মসূচি সমন্বয়ের উদ্যোগ গ্রহণ করতে হবে। ২। নগদের স্পন্সরশিপের মাধ্যমে ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের ক্যাম্পাসে একাধিক বড় ডিসপ্লের মাধ্যমে বিশ্বকাপ দেখানোর উদ্যোগ গৃহীত হয়েছে। ১২ ডিসেম্বর ২০২২ হতে বিশ্বকাপের ফাইনাল পর্যন্ত খেলার বিরতিতে ডিজিটাল বাংলাদেশের বিশ্বকাপের ফাইনাল পর্যন্ত খেলার সকল সাফল্যগাঁথা বিষয়ক অডিও ভিজ্যুয়ালগুলো প্রচারের উদ্যোগের বিষয়ে সভায় আলোচনা হয়।	মহাপরিচালক, তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি অধিদপ্তর

০৩। অতঃপর সভায় আর কোন আলোচ্যসূচি না থাকায় সভাপতি বর্তমান অর্থনৈতিক অবস্থা বিবেচনায় সর্বোচ্চ কৃষ্ণতা সাধন করে দিবস বাস্তবায়নে সবার সহযোগিতা কামনা করে উপস্থিত সকলকে আন্তরিক ধন্যবাদ জানিয়ে সভার সমাপ্তি ঘোষণা করেন।

স্বাক্ষরিত/-

জুনাইদ আহমেদ পলক এমপি
মাননীয় প্রতিমন্ত্রী

স্মারক নং: ৫৬.০০.০০০০.০৪৯.২৩.০০৫.২২-১০৮

তারিখ: ২০ অগ্রহায়ণ ১৪২৯
০৫ ডিসেম্বর ২০২২

বিতরণ (জ্যেষ্ঠতার ভিত্তিতে নয়): (সদয় অবগতি ও কার্যার্থে)

১. সিনিয়র সচিব, জননিরাপত্তা বিভাগ।
২. সিনিয়র সচিব, কারিগরি ও মাদ্রাসা শিক্ষা বিভাগ।
৩. সিনিয়র সচিব, প্রধানমন্ত্রীর কার্যালয়।
৪. সিনিয়র সচিব, অর্থ বিভাগ।
৫. সিনিয়র সচিব, জনপ্রশাসন মন্ত্রণালয়।
৬. সচিব, মাধ্যমিক ও উচ্চ শিক্ষা বিভাগ।
৭. সচিব, গৃহায়ন ও গণপূর্ত মন্ত্রণালয়।
৮. সচিব, স্বাস্থ্য সেবা বিভাগ।
৯. সচিব, পররাষ্ট্র মন্ত্রণালয়।

Handwritten signature

১০. সচিব, মুক্তিযুদ্ধ বিষয়ক মন্ত্রণালয়।
১১. সচিব, সংস্কৃতি বিষয়ক মন্ত্রণালয়।
১২. সচিব, কৃষি মন্ত্রণালয়।
১৩. সচিব, তথ্য ও সম্প্রচার মন্ত্রণালয়।
১৪. সচিব, ডাক ও টেলিযোগাযোগ বিভাগ।
১৫. সচিব, প্রাথমিক ও গণশিক্ষা মন্ত্রণালয়।
১৬. সচিব, যুব ও ক্রীড়া মন্ত্রণালয়।
১৭. সচিব, সমন্বয় ও সংস্কার, সমন্বয় ও সংস্কার, মন্ত্রিপরিষদ বিভাগ।
১৮. সচিব, মহিলা ও শিশু বিষয়ক মন্ত্রণালয়।
১৯. সচিব, সমাজকল্যাণ মন্ত্রণালয়।
২০. দপ্তর/সংস্থা প্রধান (সকল), তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি বিভাগ।
২১. অতিরিক্ত সচিব (সকল), তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি বিভাগ।
২২. প্রধান নির্বাহী কর্মকর্তা, প্রধান নির্বাহী কর্মকর্তার দপ্তর, ঢাকা উত্তর সিটি কর্পোরেশন।
২৩. প্রধান নির্বাহী কর্মকর্তা, প্রধান নির্বাহী কর্মকর্তার দপ্তর, ঢাকা দক্ষিণ সিটি কর্পোরেশন।
২৪. প্রকল্প পরিচালক (যুগ্মসচিব), এসপায়ার টু ইনোভেট (এটুআই) প্রোগ্রাম।
২৫. মহাপরিচালক, মাধ্যমিক ও উচ্চ শিক্ষা অধিদপ্তর।
২৬. মহাপরিচালক, প্রাথমিক শিক্ষা অধিদপ্তর।
২৭. মহাপরিচালক, কারিগরি শিক্ষা অধিদপ্তর।
২৮. মহাপরিচালক (অতিরিক্ত সচিব), মাদরাসা শিক্ষা অধিদপ্তর।
২৯. মহাপরিচালক, তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি অধিদপ্তর।
৩০. মহাপরিচালক, মহাপরিচালকের দপ্তর, ফায়ার সার্ভিস ও সিভিল ডিফেন্স অধিদপ্তর।
৩১. প্রধান প্রকৌশলী, প্রধান প্রকৌশলীর দপ্তর, গণপূর্ত অধিদপ্তর।
৩২. যুগ্মসচিব (সকল), তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি বিভাগ।
৩৩. অধ্যাপক ড. মোহাম্মদ কায়কোবাদ, প্রফেসর, সিএসই বিভাগ, বাংলাদেশ প্রকৌশল বিশ্ববিদ্যালয়।
৩৪. বিভাগীয় প্রধান, সিএসই বিভাগ, বাংলাদেশ প্রকৌশল বিশ্ববিদ্যালয়।
৩৫. বিভাগীয় প্রধান, সিএসই বিভাগ, ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়।
৩৬. পলিসি অ্যাডভাইজার, এসপায়ার টু ইনোভেট (এটুআই) প্রোগ্রাম।
৩৭. উপসচিব (সকল), তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি বিভাগ।
৩৮. পরিচালক, অর্থ ও প্রশাসন, তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি অধিদপ্তর।
৩৯. পরিচালক, পরিকল্পনা ও উন্নয়ন, তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি অধিদপ্তর।
৪০. মাননীয় প্রতিমন্ত্রীর একান্ত সচিব, প্রতিমন্ত্রীর দপ্তর, তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি বিভাগ।
৪১. সিনিয়র সচিবের একান্ত সচিব (অতিরিক্ত দায়িত্ব), সিনিয়র সচিবের দপ্তর, তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি বিভাগ।
৪২. উপ-পরিচালক, অর্থ, তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি অধিদপ্তর।
৪৩. সহকারী পরিচালক, সেবা শাখা, তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি অধিদপ্তর।
৪৪. সহকারী পরিচালক, অর্থ শাখা, তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি অধিদপ্তর।
৪৫. নির্বাহী পরিচালক, সিআরআই।
৪৬. সভাপতি, বাংলাদেশ অ্যাসোসিয়েশন অব সফটওয়্যার অ্যান্ড ইনফরমেশন সার্ভিসেস (বেসিস)।
৪৭. সভাপতি, বাংলাদেশ অ্যাসোসিয়েশন অফ কন্ট্যাক্ট সেন্টার অ্যান্ড আউটসোর্সিং, (বাক্সে)।
৪৮. সভাপতি, বাংলাদেশ কম্পিউটার সমিতি, (বিসিএস)।
৪৯. সভাপতি, আইএসপিএবি।
৫০. সভাপতি, ভিসিপিইএবি।
৫১. সভাপতি, বাংলাদেশ কম্পিউটার সোসাইটি।
৫২. সাধারণ সম্পাদক, বাংলাদেশ ওপেন সোর্স নেটওয়ার্ক।
৫৩. সভাপতি, ই-কমার্স অ্যাসোসিয়েশন অব বাংলাদেশ (ই-ক্যাব)।
৫৪. সভাপতি, এমটব।
৫৫. সভাপতি, বাংলাদেশ ওম্যান ইন আইটি।
৫৬. কান্ডি ম্যানেজার, মাইক্রোসফট লিঃ।
৫৭. সভাপতি, আমরাই ডিজিটাল বাংলাদেশ।

Muhammad
09/02/2022

মোহাম্মদ নজরুল ইসলাম
উপসচিব